

南通开展“社工+”联合战“疫”，社区工作人员、专业社工、志愿者无私奉献——

“社工+”让防疫温暖又高效

3月17日是第14个“国际社工日”。防疫抗疫是每个人的义务和责任，在疫情防控的一线，基层社区工作人员、专业社工、志愿者们任劳任怨，冲锋在前，无私奉献。

“社工+领军人才” 提供智力支持

市委党校教授、今年49岁的梁栋是省社会工作领军人才。疫情发生后，梁栋第一时间研究武汉疫情危机带给南通的启示。

梁栋在其撰写的调研报告《武汉疫情危机对南通提高市域治理现代化水平的启示》中提出，要尽早发现、系统治理，安稳人心，危中见机，狠抓落实。文章通过翔实的数据对比与分析，严密的逻辑考虑与建议，为我市领导干部认识这些问题提供了一份很好的借鉴，切实发挥出咨政研究的作用。

疫情发生后，市民政局下发的《致全市社会工作者的倡议书》受到了包括梁教授在内的多位社工领域代表和社工机构的积极响应。市委书记徐惠民专门对梁栋的文章作出批示：文章分析

得很透彻，请市党政领导、各县（市、区）主要领导阅，该文独特视角分析问题，很有参考价值，希望不断发扬。

“社工+一老一小” 把温暖送上门

“蓝天社工不仅送来了米、油、蔬菜等物资，还对我进行了义诊等服务。”家住如皋市如城街道宗岱村的孙俊山老人行动不便，提起疫情防控期间当地社工多次上门对他提供的义务服务，老人直夸年轻姑娘小伙人不错。

“疫情期间，我们根据市民政局的要求，在协助做好联防联控工作的同时，重点关注困境儿童、特困老人等特殊群体。”如皋市蓝天乐益社会工作服务站负责人王建平介绍，针对老年人特别是分散五保和低保残疾老人外出购置生活用品不便的情况，社工站发动社会爱心力量，筹集生活物资送上门，同时手把手教老人如何正确佩戴口罩，并叮嘱老人少出门、勤洗手，增强防控意识，保重身体。

今年“国际社工日”的主题是“社工伴我，希望同行”。“在我们的身边，其实

每天活跃着很多热心的社工，不论是平时还是疫情防控的特殊时期，都展现出专业的素质和过硬的担当。”市民政局慈善与社工处负责人介绍，爱德基金会和南通市崇川爱德社会组织建设中心社工联合发起的“一平米读书角”项目，计划提供学习桌、学习椅、护眼台灯及其他相关的学习用品，为我市贫困儿童家中打造一个读书角，目前已动员近10家爱心团体和社会组织参与，为近100名贫困儿童上门安装书桌，为疫情期间在家学习的孩子们提供了独立的空间。

“社工+志愿者” 建立联动机制

据了解，截至目前，我市共有110个在民政部门注册登记的社工机构和志愿组织联动开展联防联控等志愿服务。为能呼吁和动员更多的力量加入进来，市民政局印发了《关于组建南通市专业社会工作者志愿服务队的通知》，号召建立健全专业社会工作者与志愿者联动机制，形成专业社会工作者引领志愿者、志愿者协助专业社会工作者的服务格局。

如东县宾山社工志愿者们从大年三十起，一直忙于疫情的防控。启东市仁惠公益协会组织志愿者从本月开始参与社区抗疫宣传、联系业主及核查人员信息，协助交警引导去上海的人员完成入沪健康登记等。

据了解，疫情期间，全市各地近10家社工服务机构和心理协会纷纷开通心理咨询服务热线，为奋战在疫情一线的医护人员、管理人员、警察、社区工作者、志愿者，或暂时隔离对象，或受疫情防控影响的普通民众提供防疫资讯、政策指引、压力缓解、情绪疏导等服务。市心理协会面向社会推出“面对疫情——我想对您说”的“每日一语”专项活动，协会资深专家罗雪莲每周利用三个晚上进行个案督导，在幸福怡居和华侨社区，利用社区党员冬训课堂，通过网络对社区各类人员宣讲《疫情期间社区居民的心身防护及心理调适》。海安惠心志愿服务社发起“防控新冠肺炎疫情心理援助公益行动”，通过社会工作者专业形象和服务成效的展示，着力提高社会工作认知度、认同度和参与度。

本报记者 李彤

疫情期间

三类群体将获专属关爱保障

本报讯（记者李彤）疫情期间，广大社区工作者、社会工作者、志愿者等坚守一线，昼夜守岗。民政部携手腾讯公益慈善基金会共同组织实施“携手同心助战疫关爱保障行动”，为他们提供关爱保障。记者17日从市民政局了解到，这份保障将覆盖全市社区工作者、社会工作者和在民政部门注册登记的志愿者，除此之外，还将为全市1000多名社工志愿者投疫情防控志愿者专项保险。

据市民政局慈善与社工处负责人介绍，此次关爱保障行动采取“专属保险+关爱补助”的方式。“专属保险”对象为投保前未患新冠肺炎或疑似病症、年龄介于18周岁至70周岁之间，参加到疫情防控工作中的志愿者、社区工作者以及社会工作者。保险期限为自领取成功之日起零时生效至2021年3月5日。“关爱补助”是中国人寿为疫情防控志愿者赠送的团体保险，被保险人范围为18周岁（含）至60周岁（含）、身体健康，参加疫情防控志愿服务的志愿者；保险责任包括确诊新冠肺炎住院定额给付保险责任和交通工具意外伤害保险责任；保险期限为投保单生效之日起至2020年4月30日。

定向捐赠每人1000元

市老促会慰问赴湖北抗疫医护人员

本报讯（记者李波）“一方有难，八方支持”。武汉和湖北发生的新冠肺炎疫情，牵动着市老促会系统广大老区工作者和扶贫志愿者的心。

16日，记者从市新冠肺炎疫情防控指挥部获悉，为鼓舞奋战在一线的医疗队员，南通市老促会与省扶贫江苏基金会联合开展了“新冠肺炎疫情防控专项捐赠”一日捐活动，全市老促会系统677名老区工作者和扶贫工作志愿者共募集善款61.089万元。

自1月25日以来，南通先后派出141人奔赴湖北武汉、黄石等抗疫一线，赢得了广泛好评和一致肯定。为此，南通市老促会决定从募集到的善款中拿出14.1万元，通过南通市新冠肺炎疫情防控指挥部，定向捐赠给奔赴湖北疫情防控一线的141位抗疫人员，每人1000元。

南通市老促会执行理事长王昀与南通市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室副主任、市卫健委主任陈冬梅签署了定向捐赠协议书。

创新“延伸打击”，让黑恶无处藏身 启东警方扫黑除恶工作 获全省表彰

本报讯（记者张亮 通讯员孙鼎 向小虎）扫黑除恶专项斗争开展以来，启东市公安局按照“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱”的原则，围绕线索核查、专案打击两大核心，创新建立“延伸打击”机制，以“零容忍”态度向黑恶势力发起凌厉攻势。17日，记者从启东市公安局获悉，该局日前被评为“2019年度全省扫黑除恶专项斗争成绩突出集体”。

启东市公安局针对群众举报的各类涉黑涉恶线索，专门制定了核查工作办法，按照依法核查、实事求是、快速高效的工作原则，对举报事项逐一展开调查，无论是否构成违法犯罪都做到事实清楚、证据确凿充分。对部分线索尚不够准的，推出点、线、面多维度延伸式打击。点，即围绕事项核查，确保核清核准；线，即围绕所涉警情、未破案件、调处案件，进行延伸调查，对涉及民间借贷、“套路贷”的线索，向法院调取相关民事诉讼，查明是否存在诈骗、敲诈勒索等违法犯罪；面，即对涉黑涉恶重点行业领域，组织深层次排查，精准核查打击，对领域乱象进行有效整治。截至目前，累计破获涉黑涉恶九类案件261起，线索办结率和破案率大幅提升。

保障“易来通”安全运行 “等保云防”拦截攻击1600余次

本报讯（记者刘璐）记者近日从市工信局了解到，为保障电子健康通行证“易来通”系统的网络安全，经市公安局授权，江苏智慧安全可信技术研究院负责该系统上线前、上线后的网络安全渗透测试工作，有效应对“返工潮”，更好保障市民便捷安全出行。

江苏智慧安全可信技术研究院是长三角网络安全产业园城市网络安全运营中心的建设运营机构，其研发的“等保云防”产品可有效拦截外部攻击，保护数据完整，全力保障疫情期间“易来通”的安全运行。

据统计，2月18日至今，“等保云防”共完成19次渗透测试，修补高危漏洞150个，共拦截攻击1600余次。

港闸普法战“疫” 走进森林野生动物园

本报讯（通讯员严佳 曹月麒 记者任溢斌）16日在刚刚恢复营业的南通森林野生动物园，来了几位普法志愿者，他们是港闸区幸福司法所的工作人员。为全力做好疫情防控期间的法治宣传，切实提高公众保护野生动物的法律意识，他们在此开展以“保护野生动物·助力疫情防控”为主题的法治宣传教育活动。

活动现场，园区的大型LED屏滚动播放新冠病毒的预防知识，图文并茂，营造了浓厚的宣传氛围。志愿者们向游客们一边发放一边讲解自行设计编制的普法宣传小册子，内容涵盖《刑法》《野生动物保护法》《动物防疫法》等与疫情防控相关的法律法规知识。游客们纷纷驻足聆听，近60名小朋友和家长在“保护野生动物·助力疫情防控”的承诺板上签下了自己的名字。

自新冠肺炎疫情防控工作开展以来，港闸司法行政人化身为社区的“守门员”、企业的“指导员”、市场的“监督员”，坚守“疫”线，普法战“疫”，以实际行动践行着司法人的初心使命，为疫情防控提供了法治保障。

驰援黄石市中心医院的市一院脑外科主管护师杨平玉： 病人的笑容让我多了一份成就感

工作12年来，杨平玉先后在市一院ICU、脑外科工作，拥有丰富的临床护理经验。

“目前，黄石市中心医院还有10多个病人，我也从原来的ICU病房到了留观病房。”杨平玉告诉记者，她印象最深的是8床的一位老奶奶，已经住院两个多星期了。脑梗、偏瘫、失语，让她和老人的交流并不顺畅。不过，这些都难不倒杨平玉，由于她在脑外科工作11年，又是全省首批神经外科专科护士，对偏瘫患者的护理格外有经验。细心的杨平玉发现老人偏瘫一侧的皮肤发红，每次交接班的时候，她都会细心叮嘱同事注意减压、加强护理。

对于湖北，杨平玉并不陌生。2008年毕业于湖北民族学院医学院的她，早已把湖北当成了第二故乡。身为市一院乃至全市唯一的一名“85后”回族美小护，杨平玉克服了饮食习惯的差异，2月24日凌晨4点带着满腔热情出征黄石。参加

洗脸、擦身、喂饭、洗头发、吸痰、清理大小便……这些原本是护工的“活儿”，杨平玉也都包揽了下来。一天工作下来，她的腰累得都快直不起来了。为了保护老人的肛周皮肤，杨平玉和同事们商量后，决定为老人用上造口粉，皮肤收干效果很好。

杨平玉发现老奶奶的指甲有些长了，加上老人喜欢用指甲抓挠皮肤，尽管很累，但她还是拿来指甲剪，细心地为老人修剪起了指甲。让杨平玉欣喜的是，剪完指甲后，老人竟然“咯咯咯”地冲着她笑了好几次，虽然不能开口说话，但老人眼神里的开心溢于言表，“看着她的笑

容，我的工作多了一份成就感和喜悦！”

不久前，杨平玉向南通市支援湖北医疗队临时党总支下设的援黄石党支部郑重提交了入党申请书。“与其说是来这里驰援，不如说是来学习和接受洗礼的。”杨平玉坦言，黄石当地医护人员对患者细致入微的关爱、江苏医疗队同行的敬业精神，这些都值得她学习。驰援黄石20多天来，她见识了“人工肺”的先进技术，经历了小伙伴们为她操办的特殊生日会，感受到了大集体带给她的温暖，“这些都将成为我人生的宝贵经历。等回到南通，我想把这次难忘的历练讲给我的一对女儿听！”本报记者 冯启榕

在新冠肺炎疫情阻击战中，即将退休的“老兵”李林披甲上阵——

“坚持到底，站好最后一班岗”

江海战疫党旗扬

部署了全区疫情防控工作、制定详细的工作预案，早部署、快落实为崇川区防控疫情赢得了宝贵的时间。

1月22日凌晨四点，一辆从武汉出发的大巴缓缓驶入南通汽车站，已在此等候了近4个小时的李林和三位同事立即对包括8名乘客和2名司机在内的10人进行了流行病学调查，并将乘客的居住信息等通报相关县（市、区）。流行病学调查对防控疫情至关重要，流调队员要追查可能存在病毒，因此被大家形象地称为“排雷战士”。很多人对这次疫情没有防护经验，对接触“武汉来的人”表示“心里没底”。“对从疫区返通人员、密切接触者的筛查越早越好，这样才能有效切断传染路径。”李林身先士卒来到最前线，既为崇川卫健人做了榜

样，也给大家吃了“定心丸”。在一次处置机场航班上发热病人的过程中，李林带领疾控、公安等应急人员迅速赶往现场，并把防护效果更好的防护服让给其他同事穿，自己仅穿着单薄的隔离衣。“我是卫生系统一名专业性人员，应该到防疫一线，比起冒着危险主动去武汉支援一线的同志，这点事根本算不了什么。”

春节期间，有武汉接触史的甘肃人刘某突然出现发热症状，这让刘某本人和他居住的宾馆十分紧张。李林第一时间来到宾馆，为刘某进行了流调，并为他联系了定点医院。经过专业检测，刘某患的是普通上呼吸道感染，不是新冠肺炎。体温正常后，刘某原先居住的宾馆不敢再向他敞开大门，也是李林为他联系了定点医学观察点，避免了刘某无处安身的尴尬。

现在，李林依旧奔跑在防疫的第一线，防范境外输入性病例成为工作重点。“在这次疫情阻击战中，万众一心、

众志成城不是口号。”李林说，在疫情防控的紧要关头，崇川区全面建立“区、街、居”三级联防联控网络，居民们自觉“宅家”为疫情防控提供了极大的助力。2月初，崇川区医疗机构、疾控机构N95医用防护口罩（符合“GB19083-2010”标准）等疫情防控物资奇缺，在面向广大市民征集、并承诺用30个一次性医用口罩兑换1个N95医用防护口罩时，崇川居民纷纷响应，陆续为他们送来了近300个符合标准的口罩，这让李林感觉很温暖：“在这场战疫中，100万崇川居民都是我们的战友，是大家积极地配合、提供线索，为防范疫情提供了坚实的后盾。”

今年59岁的李林即将退休，在这场战疫中，因为表现突出，他被崇川区推荐晋升为一级主任科员，李林说，“获得晋升，这既是对我的肯定，也是鞭策。疫情阻击战还没有到大获全胜的时候，我会坚持到底，站好最后一班岗！”

本报记者 袁晓婕